

# 新华每日电讯



世界屋脊变坦途

游客乘坐直升机空中游览拉萨(2019年3月20日摄)。目前西藏基本形成现代化综合立体交通网络。  
新华社记者晋美多吉摄

拉萨盛装迎节日

3月27日,布达拉宫及拉萨街道装扮一新,一派节日气氛,迎接西藏百万农奴解放纪念日(3月28日)。  
新华社记者觉果摄



新华社客户端

新华通讯社出版

2019年3月28日 星期四 己亥年二月廿二 今日8版 总第09584期



扫描二维码  
关注“新华每日电讯”

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

## 习近平结束欧洲三国之行回到北京

### 离开巴黎前,习近平和彭丽媛出席马克龙举行的隆重欢送仪式

## 又踏层峰望眼开

国务委员兼外交部长王毅谈习主席访问欧洲三国

新华社巴黎3月26日电

2019年3月21日至26日,国家主席习近平应邀对意大利、摩纳哥、法国进行国事访问。行程结束之际,国务委员兼外交部长王毅向随行记者介绍此次访问情况。

王毅说,时值春分,“两会”刚刚圆满闭幕。习近平主席飞赴欧洲,开启今年首访,引领中国同意大利、摩纳哥、法国关系迈上新的征程,推动共建“一带一路”在亚欧大陆开辟新的空间,为中欧全面战略伙伴关系注入新的动力。“又踏层峰望眼开”,面临世界百年未有之大变局,习近平主席此次访欧致力于深化伙伴关系,致力于完善全球治理,致力于捍卫多边主义,体现了中国作为负责任大国的境界和担当,受到国内外舆论高度评价。

习近平主席在6天时间里到访罗马、巴勒莫、摩纳哥、尼斯、巴黎5座城市,密集出席40余场活动,同欧洲领导人共叙友好交往佳话,共谱全面合作新篇,共绘未来发展蓝图。此次是中央着眼当前国际形势作出的重大外交部署,是一次加深东西方关系的友谊之旅、合作之旅、开拓之旅,留下美好回忆,收获丰硕成果。

### 一、传承双边友好,深化互利共赢

王毅说,意大利、法国是大国,都是中国的全面战略伙伴;摩纳哥虽然不大,却是对华最友好的欧洲国家之一。此次访欧是两国元首时隔10年再次访问意大利、首次访问摩纳哥,也是习近平主席时隔5年再次访问法国,推动中国同3国关系迈上新台阶。

巩固政治互信,引领双边关系走稳。

今年是中欧全面战略伙伴关系建立15周年,明年两国将共同迎来建交50周年,双边关系发展面临重要机遇。习近平主席与马塔雷拉总统、孔特总理等一致同意,要密切高层交往,强化理念沟通,巩固政治互信,提升双边关系。中意发表加强全面战略伙伴关系的联合公报,强调双方愿本着相互尊重、互利共赢的精神,进一步推动中意全面战略伙伴关系发展。

法国是第一个同新中国正式建交的西方大国,今年正逢中法建交55周年。中法关系近年来保持高水平健康稳定发展。习近平主席向马克龙总统、菲利浦总理等法方领导人强调,法国是最早同中国建立战略伙伴关系和开展战略对话,最早同中国开展民用核能合作的国家。中法关系要沿着正确道路走下去,政治互信是关键,务实合作是动力,国民感情是基础。双方一致同意要打造更加坚实、稳固、富有活力的中法全面战略伙伴关系,继续探索独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢的大国相处之道。双方发表关于共同维护多边主义、完善全球治理的联合声明,针对当前国际社会面临的挑战发出一致声音。同时强调两国将在尊重国际法和国际关系基本准则基础上,推动构建相互尊重、公平正义、合作共赢的国际关系。

中摩建交20多年来,双方始终真诚友好,平等相待,与时俱进开展合作,走出了一条大小国家友好交往之道。摩纳哥元首阿尔贝二世亲王去年9月第10次访华,结下了不解的“中国情缘”。习近平主席对摩纳哥进行回访,开创了中摩友好合作新时代。两国元首商定,要牢牢把握双边关系的正确方向,坚持开放合作,深化互利共赢,不断丰富人文交流内涵,共同努力开创中摩关系更加美好的明天。

共建“一带一路”,带动务实合作走深。

王毅说,习近平主席走到哪里,“一带一路”的东风就吹向哪里,务实合作的果实就收获在哪里。此次访欧,习近平主席来到了古丝绸之路的另一端,用“一带一路”接续新时代的亚欧大陆互联互通。

意大利政府作出参与共建“一带一路”的战略决定,体现出求真务实和远见卓识。习近平主席和马塔雷拉总统一致认为,中国和意大利作为古丝绸之路的两端,是共建“一带一路”的天然合作伙伴。孔特总理表示,“一带一路”合作是我们和中国最应开展的合作之一,将为意大利带来巨大机遇,他欣然同意出席将于下月在北京举行的第二届“一带一路”国际合作高峰论坛。中意签署共建“一带一路”合作谅解备忘录,为亚欧互联互通建设、为拓展“一带一路”全球合作增添新的动力。中意达成共识,将“一带一路”倡议与意方“北方港口建设”、“投资意大利计划”对接,深挖双方合作潜力。

法国是最早表达参与“一带一路”合作意愿的欧洲国家之一。一段时间以来,双方统筹推进共建“一带一路”和第三方市场合作,取得积极进展。习近平主席此次访欧期间,中法签署第三轮合作第三轮示范项目清单,并启动了第三方市场合作基金,合力打造两国“一带一路”合作支点。双方决定在传统战略合作领域推进现有大项目合作,在科技创新、农业、金融等新兴领域加快战略对接和全方位合作,进一步深化两国产业利益融合。

中、法、德及欧盟领导人在巴黎会晤时就共建“一带一路”进行了富有建设性的讨论,各方都显示了积极姿态。马克龙总统在全球治理论坛闭幕式上表示,中方提出的“一带一路”倡议具有重大意义,将为世界和平与发展发挥重要作用,欧盟愿将欧亚互联互通战略与“一带一路”深度对接,开展创新性合作。

中摩经贸合作具有务实、高效、灵活的特点。近年来,双方合作快速发展。两国企业在摩纳哥建成欧洲首个覆盖全国的5G网络,体现了双方坚持开放合作、深化互利共赢的共同意愿。习近平主席在与阿尔贝二世亲王会谈中,认真探讨了摩方结合自身区位和产业优势,积极参与到共建“一带一路”国际合作中来,同中方开展包括开拓第三方市场在内的多种合作形式。

访问期间,习近平主席分别和马塔雷拉总统、马克龙总统共同会见中意、中法企业家代表,鼓励他们为双边合作贡献更多力量和智慧。中国与意、法分别签署数十项合作文件,涉及金融、能源、农业、海运、航天、装备制造、基础设施建设、人工智能、电信、第三方市场合作等众多领域,充分显示出双方务实合作的巨大潜力。



军乐团再次奏响深情的欢送乐曲,习近平和彭丽媛乘车离开爱丽舍宫,在摩托车队护卫下前往机场。

▲3月26日,国家主席习近平结束对法国的国事访问。离开巴黎前,习近平和夫人彭丽媛出席法国总统马克龙夫妇在爱丽舍宫举行的隆重欢送仪式。这是习近平和彭丽媛同马克龙夫妇亲切话别,合影留念。  
新华社记者丁林摄

## 习近平会见法国参议长

新华社巴黎3月26日电 国家主席习近平26日在巴黎会见法国参议长拉尔歇。

习近平指出,很高兴到法国参议院。我对这次访问法国的成果感到满意。历史、现实和未来把中法两大文明紧密联系在一起。中法两大民族的悠久文化都是人类瑰宝。中国共产党和中华人民共和国的缔造者中,有很多年轻时曾留学法国,与法国有着深厚渊源。在纪念中法建交55周年之际,中国人民由衷钦佩戴高乐将军当年以远见卓识在西方大国中第一个作出同新中国建交的历史性决定,赞赏法国的独立自主精神。历史已经证明,这是一个完全正确的决定。中国人民将永远铭记戴高乐将军。

习近平指出,在世界面临百年未有之大

变局的时刻,中法要保持良好战略伙伴关系,推动务实合作取得更多丰硕成果,为两国关系深入发展奠定牢固基础。我们相信,在双方共同努力下,中法关系、中欧关系将沿着符合历史潮流的方向不断前行。这不仅惠及双方人民,也将有利于世界和平和繁荣。习近平强调,中法都主张维护以《联合国宪章》为基础的国际关系基本准则,主张维护自由贸易和多边贸易体系。中法要继续在应对气候变化等重大国际问题上密切协调和合作。

习近平指出,国之交在于民相亲。我们愿同法方加强文化、地方等人文交流。我们支持中国全国人大同法国参议院加强交流合作。

拉尔歇表示,法国参议院热烈欢迎习近平主席来访,我们今天欢迎您,也是在欢迎一

个伟大的国家、一个伟大的文明。今年将迎来中华人民共和国成立70周年,法中也迎来建交55周年。当年戴高乐将军作出法中建交决定,是缘于对中国的高度信任。法方致力于深化法中合作,中国刚刚颁布的《外商投资法》为两国经贸投资合作提供了更广阔空间。法国主张维护以《联合国宪章》为基础的多边体系,愿同中国密切协调和合作。法国参议院及各委员会愿加强同中国立法机构交流合作。

习近平抵达参议院时,拉尔歇议长在停车场处迎接,骑兵列队致敬,军乐团奏迎宾曲。习近平同参加会见的法方人员握手,拉尔歇议长同中方陪同人员握手。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

## 习近平主席2019年首访赴欧洲三国纪实

这次访问的纪念相册送到习近平主席手中,一个个难忘瞬间成为中意友谊的新见证。

摩纳哥,地中海畔的明珠。从古朴的街道到繁忙的港口,中摩两国国旗迎风招展。一尊可爱的小熊雕塑矗立在街心花园,独具魅力的“袖珍之国”用浓郁的中国元素欢迎中国国家元首首次到访。

2018年9月访华期间,阿尔贝二世亲王向习近平主席发出访摩邀请。

对于这个国土面积只有2平方公里、人口不到4万人的国家,习近平主席此次访问,无疑是对古希臘建筑风格的海燕别墅同习近平主席亲切会面的生动诠释。

“没有想到习主席这么快就能来访问,对我来说,这是极大的荣幸。”面对媒体,阿尔贝二世亲王表达了内心的想法。

融合多种建筑风格的摩纳哥王宫雄浑大气。王宫里,王室珍藏的中式家具格外醒目。阿尔贝二世亲王将习近平主席请进挂满格里马尔迪王朝历代国王肖像的家族厅,介绍家族历史,畅叙家国情怀。

法国,拥有独特文明的国度。时隔5年,习近平主席再次对法国进行国事访问,首站安排在法国南部滨海城市尼斯。24日,马克龙总统夫妇专程从巴黎赶来,在具有古希腊建筑风格的海燕别墅同习近平主席亲切会面,共进晚餐。

马克龙总统向习近平主席介绍欧洲的文化复兴和开放精神,习近平主席对马克龙总

统讲起中法两国冲破冷战藩篱,打开交往大门的友好历史。

“两国人民有着特殊友好感情,这是一笔宝贵的财富。我们要继承好,发扬好,使中法关系继续走在时代发展前列。”习近平主席语重心长。

两位元首纵论古今,意犹未尽,晚宴比原定时间延长了二十多分钟。马克龙总统连夜赶回巴黎,为在首都迎接习近平主席再做准备。

第二天中午,当习近平主席专机从尼斯飞赴巴黎时,两架法国空军战机全程护航。为了体现不一样的安排,马克龙总统将欢迎仪式放在凯旋门举行。法兰西共和国卫队和陆海空三军仪仗队英姿挺拔,激昂的军乐从星形广场传向四方。

在摩托车队护卫下,习近平主席乘车前往爱丽舍宫,100多名法兰西共和国卫队骑兵整齐列队,夹道欢迎。

爱丽舍宫总统办公室里气氛融洽,两位元首亲切交谈。

在巴黎的最后一天,习近平主席日程安排满满当当。当天一早,马克龙总统决定为即将离开的中国贵宾举行隆重的欢送仪式。仪仗队和军乐团整齐列队,这是习近平主席此次访法期间第四次走进爱丽舍宫。从尼斯到巴黎,两位元首多次亲切交谈,马克龙总统仍觉不够,临别前又将习近平主席请进爱丽舍宫内茶叙。

(下转3版)

### 谱写新时代中国梦想的雪域篇章

以习近平同志为核心的党中央  
治边稳藏富民新实践 (4版)  
组织总部演讲五周年之际 (2版)  
写在习近平主席在联合国教科文  
共绘美美与共的人类文明画卷

## 行久以致远

新华社记者霍小光、郝薇薇

自亚欧大陆东端,沿古丝绸之路方向一路向西,飞越亚平半岛,南下西西里,北上法兰西,国家主席习近平2019年首次出访,来到了欧洲。

意大利、摩纳哥、法国。3月21日至26日,6天5夜,三国五城,出席40多场双边活动,话友谊、论责任、谈合作、谋发展……“我们对时间的理解,是以百年、千年为计。”习近平主席这样对意大利总理孔特说。面对世界百年未有之大变局,中国同欧洲,赓续时间积淀的友谊,承载时代赋予的使命,为世界和平稳定,为全球发展繁荣,携手前行。

### 友谊篇

“欧洲是多极化世界的重要一极,也是中国最重要的合作伙伴之一。因此2019年首次出访,我选择了欧洲。”

新时代中国外交格局中,足见欧洲地位之重。

欧洲大陆张开热情的双臂欢迎这位文明

悠久的东方大国的领袖,传递对中国人民的友好情谊。

意大利,文艺复兴的摇篮。“习主席来了!”“习近平出访欧洲,首站意大利!”……中国国家元首时隔10年再次到访,令意大利各界十分兴奋,当地主流媒体第一时间发出报道。

3月21日傍晚,习近平主席乘坐专机,从“千年古都”北京飞抵“永恒之城”罗马。

奎里纳莱宫,意大利总统府,因收藏着大量艺术品而闻名于世。3月22日上午,马塔雷拉总统在这里为习近平主席举行盛大欢迎仪式。马蹄阵阵,踏响古道,在威武挺拔的意大利骑兵护卫下,习近平主席夫妇乘车抵达内庭广场。这是近10年来意大利首次在欢迎外国元首的仪式中安排马队迎接。

老友相见,分外亲切。两位元首一同走进总统书房,促膝而谈。热烈欢迎习近平主席,意中保持密切高层交往,充分显示了两国关系的高水平。

欢迎宴会,名流荟萃。著名足球教练里皮应邀参加。“我知道习主席也热爱足球运动,所以虽然同习主席是第一次见面,但感觉就像认识了很久一样”,里皮在接受意大利媒体采访时说,习近平主席领导着一个精彩的国家,同习主席握手荣幸之至。

翌日,奎里纳莱宫再次为中国贵宾打开大门。马塔雷拉总统特意为即将结束访问的习近平主席安排了隆重欢送仪式。一本记录



新华全媒头条  
阅读更多全媒体形态报道  
请扫描二维码  
客户端,订阅“新华全媒头条”栏目